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NAUJAS KLAIPĖDOS KRAŠTO 
GUBERNATORIUS

Klaipėdos krašto gubernato­
rius Kubilius atsistatydino -— jo 
atsistatydinimas priimtas. Nauju 
gubernatoriumi paskirtas klai­
pėdietis Viktoras Gailius.

Vikt. Gailius gimęs 1893 me­
tais rugpjūčio . mėn. 27 dieną 
Rarškininkuose, Pagėgių apskri­
tyje. Klaipėdos krašte, senoje 
lietuvių ūkininkų šeimoje. Vikto­
ro Gailiaus tėvai buvo susipratę 
lietuviai, jie tris savo sūnus sten­
gėsi leisti į mokslūs. Vienas Gai­
liaus brolis dabar yra evangelikų 
kunigas, antras brolis Albinas, 
Lietuvos kariuomenės atsargos 
karininkas, tarnavęs karininku ir 
vokiečių kariuomenėje, dabar y- 
ra Klaipėdos gubernatūros refe­
rentas.

Viktoras Gailius 1914 metais 
^nññazíju^Ja^KuiT1 

fakultetą baigė Berlyne 1918 
metais. Didžiojo karo metu tar­

vos valstybės kuriamajam dar­
bui. Nuo 1918 metų gruodžio 8 
d. Lietuvos pasiuntinybėje Berly­
ne vedė spaudos skyrių, 1920 —
1922 metais buvo Lietuvos atsto- 

, vu Vokietijai. Paskui trumpą la­
iką buvo Lietuvos atstovu Estijai. 
Atvadavus Klaipėdos Kraštą. 
Viktoras Gailius pasitraukė iš di­
plomatinės tarnybos, norėdamas 
toliau dirbti savo gimtinėje. Jau
1923 metų vasario 6 d. Viktoras 
Gailius sudarė antrąją Klaipėdos 
krašto direktoriją .kuriai pirmi­
ninkavo iki 1925 metų rugpjūčio 
7 dienos. Paskui kurį laiką buvo 
..Klaipėdos Žinių” ir „Memal- 
zeitung” vyriausiu redaktorijos 
juriskonsultu. 1927 — 1930 me­
tais V; Gailius buvo Klaipėdos 
uosto direkcijos reikalų vedėjas. 
Po to iki.1934 metų buvo guber-

r j u K ūs
gubernatūros, Vikt. Gailių direk­
torija paskyrė Klaipėdos kraš-

navo vokiečių kariuomenėje: 
1915 metais buvo sunkiai sužei­
stas ir todėl iš kariuomenės at­
leistai.

Dar būdamas gimnazijoje, 
Vikt. Gailius dalyvavo rašytojo 
Vydūno giedotojų draugijos cho­
re atostogų metu važinėjo po 
Klaipėdos kraštą su lietuviško­
mis paskaitomis ir organizavo 
lietuvių jaunimo draugijas. Ir vė­
liau rūpinosi gimtojo krašto lie­
tuvybe ir kitais visuomeniniais 
reikalais.

Pradėjus kurtis nepriklauso­
mai Lietuvai, Viktoras Gailius 
visas savo jėgas pašventė Lietu-

IŠ VISUR
— Sekmadieni, Rio de Jan ai- 

ro, centre, susidūrė tramvijiis su
sunkvežimiu. Užmuštas vienas as 
muo ir trylika sužeisti, iš kurių 
keli sunkiai.

. — Sekmadieni, Londone, Der­
byshire vietovėje, dideli plotai, 
apsemti vandens.

—- šeštadieni, Londonė pasimi­
rė kunigas A. Moore, vienas iš la­
biausiai pažįstamų, Londonė, su­
laukęs 66 metus amžiaus.

— šeštadieni, š. Amerikoje, 
Mami. atidengta butą žuvusios 
aviatorės Amelijos Earhart at­
minčiai. šiame akte dalyvavo per 
penkioliką tūkstančių žmonių.

— šeštadienį, Rigoje pasimirė 
buvęs Latvijos prezidentas Gu­
stavas, Zemgalš, kuris stovėjo 
tautos priešakyje fiuo. 1927 iki 
1930 metų.

T

to atstovu į uosto direkciją; tose 
pareigose jis buvo statute numa­
tytą laiką —trejus metus.

Pernai spalių mėn. Viktoras 
Gailius pakviestas „Ryto” ben­
drovės vyriausiu direktorium: 
tose pareigose jis buvo iki šiol.

Viktoras Gailius plačiai daly­
vauja visuomeniniam darbe bei 
organizacijose; jis turi didelį vi­
sų gyventojų pasitikėjimą. Jį 
gerbia ne tiktai Klaipėdos kraš­
to lietuviai, bet ir vokiečiai. Ta­
igi dabartinėmis aplinkybėmis 
sunku būtų rasti tinkamesnį kan­
didatą Klaipėdos krašto guber­
natoriaus sunkioms pareigoms, 
kaip Viktoras Gailius.

Didelė Traukinio Katastrofa
Kordoboje, šį pirmadienį, į- 

vyko traukinio katastrofa, nuk­
ritus nuo bėgių garvežiui ir pir 
miesiemis vagonams.

Katastrofoje žuvo mašinistas 
ir jo padėjėjas ir 15 keleivių su­
žeisti kurių vienas pavojingai.

íaip pat važiavo minėtu trau­
kiniu skautai, kurių nei vienas

nenukentėjo. Praėjus išgąsčio 
momentui, visi skautai paliko sa 
vo vagoną, suteikdami sužeistie­
siems pirmąją pagalbą. Po va­
landos laiko, katastrofos vieto­
je pri buvo gydytojų persona­
las, kuris rado skautus atsida­
vusius sužeistųjų tvardymui.

POŽEMINIS GAISRAS
Kordoboje, požeminiuose san­

dėliuose kur yra sukrauti garve- 
žiamas angliai, pereitą šeštadie 
nį kilo gaisras, apimdamas kart 
didesnius plotus. Viena mety­
tė, gana didelėj atstumoj nuo 
gaisro pajuto kad po jos kojo­
mis smenga žemė. Besmogdama 
smarkiai apdegė koias. Daug šu 
nų yra žuvę tokiu būdu ir bijo­
mą, kad gyvuliai nesusilauktų 
tokio patiel likimo.

Bandoma gaisras sulaikyti, ta­

čiau visos pastangos eina veltui. 
Apskaičiuojama, kad- gesinimui 
reikia 10.000.000 litrų vandens, 
kaip tuo tarpu apilinkėje yra tik 
10.000 litrų vandens atsarga.

SUSISIEKIMO NELAIMĖSE

NUKENTĖJUSIŲJŲ SKAIČIUS

Sulig statistika, per pareitus 
metus susisiekimo nelaimėse žu­
vo 204 asmenys ir sužeistųjų skai 
čius siekia 5.091 asmenį.

NUKENTĖJUSIŲ PER ARABU SUKILIMĄ 
SKAIČIUS

Jeruzalėje išeinantis laikraš- 
tiš „Palestine Post” paduoda nu­
kentėjusių per arabų suskilimą 
1938 metais sarašą, kuris seką:

Užmušti Sužeisti
Arabai sukilėliai 486
Arabai banditai 1.138

636
196

Žydai
Anglai 
įvairūs

292
59
12

649
233

C

Viso 1.987 ...1.720
Laikraštis pažymi, kad 1937 

metais užmuštųjų skaičius siekė 
97 asmenis ir sužeistų 149.

Uždaryta Vilniaus Vadavimo Sąjunga
Vidaus Reikalų Ministerio nu­

tarimu uždaryta Vilniaus Vada­
vimo Sąjunga. Ji išbraukta iš 
Draugijų Registro. Vilniaus Va­
davimo Sąjunga Laisvojoj Lietu­
voj turėjo per 600 skyrių ir apie 
25.000 narių. Jungi. Amerikos 
Valstybių, Anglijos, Argentinos, 
M a nd Žuko ir kitų valstybių Lie-^ 

“'J tuvos išeiviai yra įsteigę per 60 
kiai nukentėjo keleivinis- ae¡op- Į skyrių. Žinoma, šis nutarimas te- 
]anas

-Hfta<BWtegT!.iįi jdje,1 -

damas, savo žygi pagrindė tuo, 
kad sutvarkius diplomatinius san 
tykius su Lenkija visi Lenkiją ir 
Lietuvą liečią reikalai tvarkomi 
tarp tų valstybių diplįomatiniU 
būdu. Naujai padėčiai susidarius, 
Vilniaus Vadavimo Sąjungos to­
limesnis veikimas gali sudalyti 

ge 
rų santykių plėtimosi raidoje 
Todėl, vadovaudamasis valstybės 
ir tautos reikalų sumetimais, nu

nesklandumu aĮ^yį^v; 
0| rų santykių "plėtimi

kuris buvo priverstas nusi liečia tik Laisvosios Lietuvos sky-
leisti. Mirė du keleiviai ir de­
šimts sužeisti. Važiavo 17 žmo­
nių.

— šeštadienį, Vokietijoje, Ste- 
ffin mieste, specialus tribunolas 
nuteisė mirties bausme VV. Gehr 
ken, 18 metų amžiaus, už šoferio 
apiplėšimą ir taksimetro pavogi­
mą.

— Penktadienį, 'Indijoje, La­
hore mieste buvo jaučiamas sti­
prus žemės drebėjimas, kuris su­
kėlė didelį nerimą gyventojų tar­
pe.

— Penktadienį, atplaukė B.ue- 
nos Airesna prancūzų jūros mo­
kyklos laivas ,,Jeanne D’Arc,” 
kurio sutikti buvo susirinkusi di­

rima, o užsieniniai, kaip mano­
ma, greičiausiai veiks, kaip ir li­
gi šiol.

Taip pat, numatoma, bus su­
stabdytas jos leidžiamas orga­
nas, „Mūsų Vilnius”.

Vidaus reikalų ministras Vil­
niaus Vadavimo Sąjungą uždary-

tarė Vilniaus Vadavimo Sąjun­
gą su visais padaliniais uždaryti. 
Nutarimas vykdyti pavesta aps­
kričių viršininkams.

Turime žinių, kad V.V.S va­
dovybė krei pėsi į užsienyje vei­
kiančius skyrius prašydami tęsti 
Vilniaus vadavimo darbą.

„Varpo” Choristai Negali Išvažiuoti
Jau keletą kartų buvo rašyta, 

kad Vilniaus „Varpo” choras re 
ngiasi važiuoti Kaunan. Tam rei­
kalui yra jau gautas bendras mi­
nisterijos leidimas, bet paski­
riems choristams leidimų dar ne­
gauta. Pavyzdžiui, šio mėn. 14

dėlė žmonių minia.

vybei besikreipiant neduota leidi 
mo šiems choristams: VI. Jurke 
vičiui, Br. Miškiniui, L. činčikui, 
EI. Astikaitei, Gr. Labagaitei, K. 
Linkaitei, Br. šulgaitei, VI. Ma- 
tkevičiūtei, G. Zabolevičiūtei, Br.

dieną, pakartotinai choro vado- Uzielai ir G. Kisielytei.

Iš Japonų karo. Čia matome Geltonąją upę prie kurios eina
smarkūs mūšiai.
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I SKAITYTOJAS
Su šiuo numeriu pradedame naujųjų metų vagos dar­

bą. Šis ŠVYTURIO numeris išeina kitoje spaustuvėje, ir sten­
gsis normaliai lankyti savo skaitytojus Tačiau visų skaitytojų 
prašome atsilyginti ilgai nedelsiant už prenumeratą ir kas iš­
gali auka paremti. Spaudos darbas yra nedėkingas, jis ji dir­
bantiems pelno neduoda. Vien nuostolius. Tad prašome mie­
lų skaitytojų kad paremtų katalikiškai — tautišką spaudą, 
jos užlaikymui .paaukuodamas viena kitą peza. Atskiram 
asmeniui tas yra nesunku, o laikraščiui susidaro didelė pa­
rama. Ir tos paramos mes laukiam iš Jūs, mieli skaitytojai, 
ir tikimės kad neapsivilsim.

LIETUVOJE
skrodė Baltramįškių km. gyven­
toją VI. Deviatnikovą. Liko na­
šlaičiais trys vaikai ir žmona. Jis 
buvęs ant bėgių atsigulęs nebla­
ivus.

„ ATVYKSTA KUNIGAI
šiame numeryje talpiname žinią kad vasario 11 dieną 

išplauks iš New Yorko čion vykstą trys Marijonai kunigai. 
Tad Argentiną jie pasieks vasario pabaigoje.

Nors Lietuvos Nepriklausomybės iškilmes dar apvaikščio- 
sim be dvasios vadų, tačiau kovo 4 dieną, tai yra Lietuvos 
Užtarėjo šv. Kazimiero šventėje, galėsime išgirsti Dievo na­
muose pamokinantį žodį sava, prigimta kalba. Tą pačia di'j- 
ną tikimasi sušaukti didelį katalikų susirinkimą.

Dieną, kada gerbiamieji kunigai atvažiuos, stengsimės 
kuo veikiausiai per ŠVYTURĮ paskelbti, kad galintieji nuvy­
kti uostan tai padarytų.

Stenkimės skaitlingai sutikti Tėvus Marijonus, kurie at 
vyksta šventai pasiryžę skleisti Kristaus mokslą visoje švie­
soje.

PABRANGO KARVĖS
Šį rudenį pas Vilkaviškio 

apskr. gyventojus esant nemažai 
įvairių pašarų, o be to, ir šiek 
tiek pakilus pieno produktų kai­
noms, — žymiai pabrango pienin 
gos karvės. ¡Pereitų metų rudenį 
už vidutinę pieningą karvę buvo 
mokama nuo 200 iki 300 litų — 
šį rudenį už tokią pat karvę mo­
kama 50% brangiau. Visos pienin 
gesnės karvės, ar tai į turga­
vietę atvestos arba tiesiog iš na­
mų tuojau išperkamos.

KLAIPĖDA PAVOJUJ
Laikraščiai rašo, kad seimelio rinkimai įvykę r ereito 

mėnesio 11 dieną, Klaipėdoje, buvo pirmas žingsn.s prie 
„anšluso”. Kaip žinome, iš 29 atstovų net 25 tapo vokiečių 
pravesti. Nacių vadas Neumanas tada pareiškė, kac. seimelis 
susirinkęs sausio mėnesyje tikriausiai reikalaus pris.įjungimo 
prie Vokietijos.

Pažymimą, kad Hitleris jau iš anksto buvo nustites pla­
ną, kad susitvarkys su Klaipėda, laisvu Dancigu ir lenkų ko­
ridoriumi per tris mėnesius. Ir pažymi, kad diktatorius jau 
eina prie savo tikslo.

Nepasotinamas vokietis kaip galėdamas grobia sveti­
mas žemės išskėstomis rankomis. Tačiau prieis laikas, kada 
Visagalis ¿ipbaus grobuoniškas tautas už jų žiaurumą ir pui-

ŽIEMKENČIAI GERAI JŽĖLĖ
Pereitų metų rudenį daugely­

je Vilkaviškio apskrities vietų 
žiemkenčiai likosi visai nesudy- 
gę, — šį rudenį, esant ganėtinai 
šiltam ir drėgnam orui, jie yra 
jau gana gerai įžėlę. Jeigu juos 
taip ir be sniego užšaltų, ūkinin­
kai ant jų turėtų ir gražios ga­
nyklos.

PRADEDA SPROGTI ALYVOS
šiemet dar iki gruodžio mėn. 

1 d. kaikurie medžiai, ypač žie­
minės obelys, išlaikė nemažai ža­
lių lapų. O alypos, ankščiau la­
pus numetusios, dabar, pradeda 
sprogti iš naujo.

šiai^ reiškiniais remdamiesi 
seni žmonės sako, kąd būsianti 
vėlyva ir nešalta pierna.

PRADĖJO STATYTI SALĘ
Jau pradėta sta­

tyti salė, kurioje bus pra- 
nybės. Salė statoma valstybinio 
stadiono aikštyne. Salė bus pasta 
tyta iki gegužės mėn. 15 d. Nau­
joji krepšinio salė bus pati didžia 
usia Pabaltijo valstybėse ir galės 
sutalpinti per 13.000 žiūrovų. Pa 
statymas kaštuos per 320.000 li­
tų.

-jos „Mindaugas” 1938 XII 25 piknike už lietuvišką sportą 
limėję davonas iš kairės: »tud L. Ivaškevičius, A. Bražiū- 
aitė, A. Simonaitė, A. Grisha, L. Ivaškevičiūtė, St. Mažeiky- 
i, J. Klimašauskas, A. Siperka, ir dešinėj stovi d-jos pirm.

M. Tamuliūn. s įteikęs dovanas.

ITALŲ DOVANA VALSTYBES 
TEATRUI

Užsienių r-lų min, priėmė Ita­
lijos nepaprastą pasiuntinį ir įga 
liotą ministerį baroną di Giurą, 
kuris pranešė, kad Italijos tauti­
nės kultūros rrtin. Alfíertis, ry­
šium su neseniai įvykusių 
Kaune Verdi sukaktuvių minėji­
mu padovanojo. V. teatrui italų 
kompozitoriau!; Ponchiellio ope- 

jungia su Utenos — Saldutiškio 
ruožu. Naujasis siaurojo geležin 
kelio ruožas kaštavo apie 3.000.- 
000 litų. Vienas kilometras ge­
ležinkelio su visais pastatais 
atsėjo apie 44,000 litų. Prie sta­
tomo geležinkelio visą laiką dir­
bo apie 1.000 darbininkų. Į ati­
darymo iškilmes iš Kauno buvo 
nuvykęs Ministeris pirmininkas, 

kelėtas ministerių ir seimo na­
rių. Iškilmėse taip pat dalyvavo 
J. E. vysk. Paltarokas, kuris sa­
vo žody nurodė, kad ir gyveni­
me reikia dviejų bėgių — krikš­
čioniškos artimo meilės ir visuo­
tinio teisingumo.

Tą pačią dieną buvo atidary­
tas Panevėžio Pumpėnų plentas, 
kurį pašventino taip pat prel. 
Gražys.

GR{ŽO LIETUVIS KUNIGAS
Iš TOKIO

Iš Tokio pe0 Sovietui Rusiją 
grįžo Tolimuosiuose Rytuose il­
gą laiką gyvenęs misionierius 
marijonas tėvas Mažonas.

MIRÉ KUN. J. LELEŠIUS
Miroslave staiga mirė kun. 

Juozas Lelešius, ilgametis Miro­
slavo klebonas. Kun. J. Lelešius 
yra naujosios Miroslavo bažny­
čios statytojas ir Visuoomenės 
Seserų vienuolyno įsteigėjas.

BAIGIAMOS TVARKYTI

KELIOS GATVĖS
Jau galutinai baigiamos tvar­

kyti Perkūno alėjos ir kitos, ei­
nančios į Vytauto parką (prie 
neolithuanų rūmų) gatvės. Dabar 
tos gatvės yra išlygintos ir išgr-į 
stos tašytais akmenimis. Jų kam­
pe susidaro aikštelė, kuri taip 
pat gražiai sutvarkoma, ir čia 
bus užsėjama ir už šios gat­
ves, prie Kūno Kultūros Rūmų 
visas kvartalas atrodysiąs gražiai 
ir jaukiai.

JAU RŪPINAMASI IR LIGONI­
NĖS STATYBA

Kretingoje yra aktualus aps­
krities ligoninės statybos klausi­
mas. Dabartinės ligoninės patal­
pos daugelio priežasčių savo pa­
skirčiai mažai jau betinka. To-

UŽ PRENUMERUOK LIETU­

VOJE GYVENANTIEMS ARTI­

MIESIEMS ŠVYTURĮ. 

dėl atsirado būtinas reikalas sta 
tydinti apskrities ligoninei naują 
trobesį. Apskrities taryba ligoni­
nės statymo parengiamiesiems 
darbams atlikti išrinko komisi­
ją. į kurią įeina: Kretingos mie­
sto burmistras T. Dambrauskas, 
Palangos miesto burmistras dr. 
J. Šliūpas ir mokyki, vedėjas St. 
Juodikis Naujojo miesto dalyje 
(prie naujosios turgavietės) ank­
sčiau skirtas ligoninės statybai 
sklypas, komisijos nuomone nė­
ra visai tinkamas ir yra per ma­
žas. Todėl komisija miesto pak­
raščiuose apžiūrėjo dar keletą 
sklypų, iš kurių manoma vieną, 
pasirinkti ligoninės statybai.

DAŽNOS MEDŽIOKLĖS
Seinų apskr. visa pademark- 

linija tęsiasi nemaži miškai, ku­
rie jungiasi su Okupuotos Lietu­
vos miškais, todėl čia ir įvairių 
miško žvėrelių daug užsilaiko.

Dabartiniu metu dažnai ruo­
šiamos medžioklės, tačiau kol 
dar nėra sniego, stambesnių žvė­
rių mažai nušauti tenka. 
K a i kma kartais kliūva 
ir laputė ar ožys.

DIDELIS GAISRAS
. . Panaiskas, Ukmergės apskr. 
Lapkričio 26 d. Gailiūnų kaime 
ūkininkų Baranausko ir Davulio 
bearfuojant javus kilo gaisras, 

dalis nekultų javų ir daug ūkio 
padargų sudegė. Gaisro prieža- 
ki, gal būt iš pypkės.

TRAUKINYS^ PARVAŽIAVO 
ŽMOGŲ

Siaurojo gelž. Jonavos — Uk­
mergės ruože, XI. 21, ant Luokės 
kalno traukinėlis per pusę per-

Du sargybas einą arabai prie Jordan upės, kur paskutiniu lai­
ku įvyko smarkūs mūšiai su anglų kariuomene.

PAKVIESTA 19 VALSTYBIŲ

Europos krepšinio pirmeny­
bėm ruošti komitetas dalyvauti 
trečiuose Europos krepšinio pir­
menybėse Kaune pakvietė 18 
valstybių. Pakviestos šios valsty­
bės: Anglija, Belg’ija, Čekoslo­
vakija, Estija, Egiptas, Graikija, 
Ispanija (vyriaus). Italija, Ju­
goslavija, Latvija, Lenkija Luk- 
semburbas, Portugalija, Prancū­
zija, Šveicarija, Turkija, Vokie­
tija ir Vengrija. Nepakviestos tik 
tos Europos valstybės, kurios ne­
priklauso tarptautinei krepšinio 
sąjungai ir žaisti negalėtų. Sti­
priausios komandos bus Lietu­
vos, Latvijos, Estijos, Lenkijos, 
Italijos ir Prancūzijos. 

ros „Lietuviai” rankraštinę me­
džiagą.

Baronas di Giura pranešė taip 
pat, kad Italijos tautinės kultū­
ros ministeris daro šia dovana 
kaip Italijos simpatijos ženklą 
ir įnašą į abiejų šalių kultūri­
nius santykius.

ATIDARYTAS NAUJAS PANE­
VĖŽIO — JONIŠKĖLIO 

GELEŽINKELIS
Gruodžios 3 d. iš Panevėžio bu 

vo paleistas pirmasis traukinys 
naujuoju geležinkeliu, nutiestu 
tarp Panevėžio ir Joniškėlio. 
Naujasis geležinkelis turi 35 su 
puse kilometro ir įsijungia į šia 
ulių Biržų siaurojo geležinkelio 
ruožą ,o per Panevėžį, atlikus 
kaikuriuos darbus šis ruožas susi

DĖL KORIŲ ŠEIMOJE JVYKO 

BAISI NELAIMĖ

Gruodžio 5 d. Panevėžy įvyko 
baisi Panevėžio apskr. agrono­
mo K. Kubiliaus šeimos tragedi­
ja: agr. Kubilius pralošęs apie 
22 tūkst. Lt. Žemės ūkio rūmų 
pinigų išžudė savo šeimą ir pats 
nusižudė.

Penkerių metų amžiaus savo 
sūneliui Kubilius į koją įšvirk- 
štęs kažkokių nuodų ir sūnus nu­
nuodytas mirė. Po to pistoletu jis 
vietoje nušovė savo žmoną ir 

ant jos lavono pats nusišovė; 
Kubilius su žmona rasti jau negy 
vi, o apnuodytaas sūnelis mirė vė­
liau. Agronomas Kubilius savo
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IŠ LIETUVOS
KUN. K. ČIBIRAS — JUBI­

LIATAS

Plačiai žinomam Vilniaus lie­
tuvių visuomenės veikėjui, visos 
eilės buvusių ir tebesamų lietuvi­
škųjų pirmininkui ir darbuoto­
jui, žymiam lietuviškojo spaus­
dintojo žodžio rėmėjui ir talki­
ninkui kun. Krištapui Čibirui šio 
mėnesio 14 dieną suėjo lygiai 50 
metų amžiaus.

šia proga jubiliatas susilaukė, 
daugybę sveikinimų ir linkėji­
mų.

PAVĖLUOTI JUBILIEJINIAI 

LIETUVOS PAŠTO ŽENKLAI
Nepriklausomybės dvidešimt- 

mečiui paminėti Lietuvos paštas 
nusistatė išleisti jubiliejinius pa­
što ženklus. Pašto ženklų pieši­
niams pagaminti dar pernai gruo 
džio mėnesį buvo paskelbtas kon­
kursas. Dailininkai patiekė kon­
kursui 63 piešinius, tačiau ko­
misija nė vieno nerado tinkamo. 
Paskui piešiniai buvo užsakyti 
šešiems dailininkams, kurių pa­
tiektus piešinius teko pertaisi 
Dėti, ir tiktai lapkričio mėn. 30 
dieną piešiniai buvo galutinai 
patvirtinti. Tokiu būdu jubilieji­
nių pašto ženklų spausdinimas 
pradėtas tiktai šių metų gruo­
džio mėnesį, jubiliejiniams me­
tams besibaigiant, o jų platini­
mas bus pradėtas tiktai ateinan­
čių metų vasario mėnesį.

Kas bebūtų kaltas dėl šių pa­
što ženklų suvėlinimo, bet paš­
tui sunku pasiteisinti prieš visuo­
menę, kad jis per metus laiko 
nesugebėjb pagaminti jubilieji­
nius pašto ženklus.

„LIETUVOS MOKYKLA” 
PITSBÜRGO UNIVERSITETUI

Skulptorius- Petras Rimša, pa­
žįstamas ir amerikiečiams lietu­
viams, vyksta į Italiją, kur numa­
to atliedinti iš bronzos savo pas­
kutiniuosius kūrinius, kurius par­
sivežė iš Jungtinių Amerikos Val­
stybių. Skulptorius į Italiją veža 
si ir „Lietuvos mokyklos” origi­
nalą, kuris taip pat bus atliedin- 
tas iš bronzos 1939 metų pradžio 
je atliedinta „Lietuvos mokyklą” 
bus pervežta į Kanadą, o iš ten 
į Jungtines Amerikos Valstybe? 
„Lietuvos mokyklą” yra nupirkę 
amerikiečiai lietuviai ir ją pado­
vanoję Pitsburgo universiteto 
lietuvių kambariui.

LIETUVOS DROBĖS
UŽSIENIAMS

Linai Lietuvos ūky seniau ūžė 
mė labai žymią vietą. Keleriai? 
pokariniais metais užsieniuose 11 
nams, pakuloms ir sėmenims bu­
vo aukštos kainos. Lietuva už sa­
vo eksportuojamus linus iš užsie­
nių kasmet gaudavo po 70 - 80 
milijonų litų. Paskui kainos la­
bai krito, ūkininkai pradėjo ma­
žinti linų pasėlių plotus, paja­
mos iš linų labai sumažėjo. Pas­
taraisiais metais linų ūkis vėl 
pradėjo atsigauti. Užsieniuose Ii 
nams kainos šiek tiek pakilo. Ū- 
kininkams jau apsimoka auginti 
linus, nors jie reikalauja labai 
daug darbo, kol paruošiami par­
davimui.

Dabar Lietuvos sodžiuose jau 
mažai audžiama lininių audinių. 
Jau ir ūkininkai pradeda net bal 
tiniams vartoti pirktinius audi­
nius

Linų eksportas nėra labai pel­
ninga užsienio prekybos sritis. 
Jau yra ištirta, kad būtų daug 
pelningiau 'į užsienius parduoti 
nei linus, bet lininius audeklus 
ir verpalus. Tačiau iki šiol vie­

toje mažai buvo apdirbama linų. 
Iš eksportuojamų kasmet apie 
18.000 tonų linų, vietoj apdirba­
ma tiktai apie 3000 tonų. Taigi su 
sirūpinta plėsti linų apdirbimą, 
kad būtų galima daugiau ekspor­
tuoti į užsienius drobių, o ne li­
nų. Lietuviškiems drobiniams au­
diniams esą nesunku rasti užsie­
niuose rinkų. Tokių gaminių Lie­
tuvoje pirkti jau buvo pasiteira­
vimų iš Rumunijos, Vengrijos, Is­
panijos, Pietų Amerikos ir kitų

VILNIJOJE
LIETUVIŠKOS SPAUDOS SA­

VAITĖ VILNIUJE
Vilniaus lietuvių spauda pas­

kelbė lietuviškos spaudos platini­
me >avaitę nuo gruodžio mėn. 4 
iki 21 dienos. Atsišaukime, kurą 
pasirašė visuomenės atstovai kun. 
K. Čibiras, V. Martinkėnas, S. 
Urbonavičius, A. Burokas ir V. 
Žilėnas, tarp kita ko sakoma:

„Mūsų kraštas ilgus amžius 
gyvenęs sunkiose sąlygose, nėra 
pakankamai apsišvietęs ir kaip 
reikiant laikraščio bei knygos pa 
mėgęs, čia dar daug yra žmonių 
nesuprantančių švietimo naudos, 
tad daug dar yra sunkaus var­
go ir skurdo. Visa lietuvių švie­
suomenė, be pažiūrų skirtumo, 
kas metai ,per tam tikras savai­
tes, skelbia visuotiną kovą mūsų 
krašto tamsybei. Skelbdami 
spaudos savaitę senojo Gedimi­
no pilyje, vaizduojamės, lyg se­
novėje kurią šviesos laužą, kurs 
turi pranešti visam kraštui pas­
ikalbtą kovą tamsybei. Visi, kas 
gyvas, kas turi jėgų ,kas sup­
ranta reikalą, tikimės eis į tą ko­
vą, apsiginklavęs lietuviška spa­
uda, ir padės nugalėti mūsų kraš 
to tamsybes, švies savo brolius ly 
giai visais lietuviškais laikraščiais 
be pažiūrų skirtumo ir neš Į kai­
mą lietuvišką knygą”.

ATIDENGTAS ITACUMBU KA
TASTROFOJE ŽUVUSIEMS

PAMINKIAS

Pirmadienį atidengtas pamin­
klas prieš metus laiko žuvusiems 
Itacumbu katastrofoje pagerb­

ti.
šiame akto dalyvavo Argenti­

nos ir Urugvajaus delegacijos 
ir daug žymių asmenybių.

ATIDAROMA LIETUVIŲ MOK- 
SLO DRAUGIJA VILNIUJE
Pastaraisiais metais, naikinda­

mi visus lietuvių viešuosius pasi­
reiškimus Vilnijoje, lenkai buvo 
uždarę ir Lietuvių Mokslo Drau­
giją Vilniuje. Jos dideliam kny-

Vaizdas iš paskutiniųjų Ispanijos karo įvykių prie Katalu- 
nijos de Liana rajone, prie Andoros valstybės. Tolumoje ma­

tosi sprogimai artilerijos sviedinių.

kraštų. Plungės didelis audinių 
fabrikas (Kučinskio - tPabedins-
kio) dabar dar praplečiamas, įsi­
gyjama naujų mašinų lininiams 
audiniams. Fabrikas platesniu 
mastu gamins lininius audeklus ir 
juos eksportuos į užsienius. Jei­
gu šitas užsimojimas duos gerų 
vaisių, tai bus st mgiamasi kuo 
daugiausia linų pe dirbti į drobes 
ir verpalus ir ju s eksportuoti. 
•Toks linų perdirbimas padidintų 
Lietuvos eksporto urnas ir suteik 
tų naujo darbo da bininkams.

gynui, muziejui ii kitai brangiai 
mokslinei ir istor ei medžiagai 
laikinai prižiūrėti lenkų valdžia 
buvo pasky: usi k atorių. Moks­
lo Draugijos vald; tos nariai visą 
laiką įvairiose au .¡tosiose lenkų 
įstaigose rūpinosi raugijos atsta 
tymo ir jos turto .; ikalais.

Dabar, kai jau ra kai kurių 
susitarimų dėl ša nimo kliūčių 
Lietuvos - Lenkijon santykiams, 
lenkai leidžią vėl \ ūkti Lietuvių 
Mokslo Draugijai Vilniuje, tik­
tai Draugija turės pakeisti savo 
pavadinimą, aujai persitvarky­
ti. Tai naujai lietuvių mokslinei 
draugijai bus perduotas visas už­
darytosios Lietuvių Mokslo Drau 
gijos turtas. Lietuvoje šitas len­
kų valdžios žygis laikomas žen­
klu, kad lenkai eina prie savo po­
litikos pakeitimo Vilnijos lietuvių 
visuomeninio bei tautinio veiki­
mo atžvilgiu.

išteisinta lietuvių liau­
dies švietėja

Gruodžio 15 d. Vilniaus Ape­
liacijos Teisme buvo svartoma 
buv. „Ryto” mokytojos ir skaity­
klos vedėjos Bronės švagždytės 
byla .kurioje Apygardos Teimas 
Lydoje ją buvo nuteisęs viene 
riems metams ir šešiems mėne­
siams kalėjimo. Nuteista buvo ui 
nelegalių lietuviškų knygų laiky­
mą ir už ruošimąsi atplėšti Len­
kijos valstybės dalį ir prijungti ją 
prie Lietuvos. Apeliacijos Teis­
mas, šia bylą išnagrinėjęs, Apy­
gardos Teismo sprendimą panai­
kino ir Br. švagždytę išteisino.

Gynė adv. A. Juknevičius ir 
adv. Sukenickienė.

NAUJOS INTELIGENTINÉS

JĖGOS
Lpetuvis Juozas Markavičius, 

pabaigęs Vilniaus Universiteto 
medicinos fakultetą ir išlaikęs 
visus egzaminus, šiomis dienomis 
įsigijo gydytojo teises. Kitas lie­
tuvis Vladas Blažys, išklausęs u- 
niversiteto medicinos kursą, ga­
vo vadinamąją absolventūrą.

ARTINANTIS SVARBIEMS ĮVYKIAMS
1938.12.15 d. „Drauge” tilpo aprašymas apie T. T. Ma­

rijonu Įstaigų Rėmėjų seimą ir 
rį žemiau talpiname:
TT. Marijonų Įstaigų Rėmė­

jų seimas įvyks vasario 5 d., šv. 
Jurgio parapijoj, Bridgeporte, 
kur klebonauja Jo Malonybė pra 
lotas M. L. Krušas. Seimas pra­
sidės pamaldomis — suma 11 vai 
ryto Po šv. Mišių bus pagaminti 
atstovams ir svečiams pietūs. Sei­
mo posėdžiai prasidės 2 vai. Re­
feratus skaitys Jo Malonybė pra­
lotas M. Krušas ir dr. A. Rakau­
skas.

Kaip jau nuo seniai žinoma, 
kad Tėvai Marijonai rengiasi vy­
kti į Argentiną, Pietų Amerikoj, 
įsteigti savo misiją, galutinai da 
lykas išspręstai ir teko sužinoti 
iš Tėvų Marijonų Provincijolo, 
gerb. kun. J. Jakaičio, kad misi- 
jonieriai — kun. Antanas And­
riušis, kun. Kazimieras Vengras 
ir kartu gerb. kun. J. Jakaitis iš­
plauks iš New Yorko vasario 11 
d.

ĮVAIRENYBĖS
MEkLĖS PRISIPAŽINIMAS 
PE1 25.000 KILOMETRŲ

Užsienio spauda praneša šito­
kį įdomų areštų gyvenimo nuoty­
kį. Žymiausia Australijos šokėja 

Iri ra Baronova 
sėdėjo Melbu.-no didžiojo teatro 
savo ren^imori kambaryje. Te­
atro raštinėje staiga suskambė­
jo telefono s kambutis. „Miss Ba­
re novą šaul ia iš Londono”, pa- 
s kė telefonų centrinės telefo­
ną inkė. Teatro direktorius prieš 
sol ėją nuolankiai nusilenkė, nes 
kalbėti su pasaulio didmiesčiu 
antroje žemės rutulio pusėje juk 
yra nemaža garbė. Tai didesnis 
už 25.000 kilometrų nuotolis.

Nustebusi šokėja pakėlė tele­
fono ragelį, „čia kalba Emanue­
lis Ronaldas”, šokėja išgirdo ai­
škų balsą, lyg jis ateitų iš gretimo 
kambario. „Aš jus myliu mis Ba­
ronova”, tęsė savo kalbą toliau. 
„Iš tikrųjų, bet taip keistu būdu. 
Ar jus mane iš viso pažįstate?”.

Toliau Emanuelis Ronaldas šo­
kėjai paaiškino ją įsimylėjęs iš 
jos paskutiniosios filmos ir tos 
meilės įkvėptas parašęs jai val­
są, kuris esąs labai gražus ir pa­
gal jį šokėja turinti šokti.

Po to Baronova tikrai per te­
lefoną išgirdo gražius valso gar­
sus, kurie ėjo iš anoje žemės ru­
tulio pusėje griežiamo smuiko. 
Ta nepaprasta muzika truko de­
šimtį minučių. Visą tai buvo skir­
ta moteriai ,kurią smuikininkas 
buvo matęs filmoje.

Ši mūsų laikų moderni pasaka 
moderniai ir pasibaigė, šokėjai 
valsas taip labai patikęs ,kad 
ji tuojau pat paprašiusi įjungti

Tėvų Marijonų atvykimą, ku-

Todėl, seimo dienoje, toje pa­
čioje šv. Jurgio parapijos salė­
je, vasario 5 d. yra ruošiama Pie­
tinės Amerikos misijonieriams 
atsisveikinimo bankietas,.

Tėvų Marijonų misija į Argén 
finą begalo daug rūpinosi Jo Ma­
lonybė pralotas Mykolas L. Kru­
šas. Gerb. Pralotas ne vien kad 
rūpinosi tuo reikalu, bet ir finan­
siniai remia, kad tik tikslas būtų 
kuo gražiausiai atsiektas.

Tėvų Marijonų darbai — tai 
visuomenės darbai, jie dirba kiek 
jų jėgos neša, bet plačiosios Chi 
cagos visuomenė — lietuviai ka­
talikai turėtų jų reikalus supra­
sti ir giliai įvertinti. Taigi, visi, 
brangieji, — biznieriai, profesi- 
jonalai, pavėniai, draugijos, klu­
bai ir organizacijos, suprasdami 
taip svarbų seimo reikalą, reng- 
kimės prie jo, ir sveiki, sulaukę, 
dalyvaukime.

užrašomąjį plokštelės apartą. Mi­
nėtas kompozitorius iš Anglijos 
dar kartą pakartojo savo valsą. 
Per kitąs 24 valandas valsas jau 
buvo užrašytas gaidose ir įvyko 
jo premjera, kuri buvo didžiau­
sia Melburno sensacija.

šokėja pasiuntė telegramą sa­
vo garbintojui, kad ji džiaugtų­
si galėdama jį pamatyti. Šio ne­
paprasto romano tęsinys įvyk- 
siąs Amerikos Jungtinėse Valsty 
bése, šokėja Baranova mano pa­
daryti didelę šokių kelionę po A- 
merikos Jungtines Valstybes, čia 
atvyksiąs ir Emanuelis Ronaldas. 
Tai bus tikrai filmiškas susitiki­
mas ir susipažinimas. __ _

.IEŠKAU KAMBARIO 
KERTĖS...”

Maskvos laikraštyje „Večerna- 
ja Moskva” smulkiųjų skelbimų 
skyriuje gali užtikti visą eilę pa­
našaus turinio skelbimų:

„Medicinos gydytojas ieško iš­
sinuomoti kambarį arba jo da- 
Ii”.

„Inžinierius ieško kambario 
kertės“.

„šeima be vaikų nori išsinuo­
moti kambario dalį”.

„Policininkas nori gauti kertę 
pernakvoti”.

laidotuvininkai su nu­
mirėliu ĮGRIUVO

Portugalijos sostinėj Lisabonoj 
buvo toks įvykis. Per laidotuvių 
iškilmę, į kurią buvo susirinkę a- 
pie 50 žmonių kambaryje aplink 
pašarvotą numirėlį, kambario 
grindys įlūžo, ir visi iškilmės da­
lyviai kartu su numirėlių nukri­
to į žemutinį aukštą, kurių dviem
gresia mirties pavojus.

ŽYDI ROŽĖS
Kadangi šiais metais ilgas ir 

šiltas ruduo, tai dauguma gėlių 
žydi jau antrą kartą. Panemunė­
je prie pašto darželyje puikiau­
siai žydi rožės. Senesnieji pasa­
koja, kad jie nebeatsimena to­
kio rudens, kad šiuo metu ro­
žės būtų žydėjusios.

Didžiausias lietuvių 
viešbutis

S. PO VILONIO 
Randasi Bdo de Irigo- 
yen 1692. Švarios nak­
vynės. Skanūs valgiai.
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IŠ LIETUVIU GYVENIMO
BUENOS AIRES LIETUVIAI

RUOŠIAMASI PRIE NEPRIK­
LAUSOMYBĖS MINĖJIMO

Kaip ir visuomet ,taip ir šie­
met ALKF-ja sparčiai ruošiasi 
prie iškilmingo Vasario 1 6d. 
minėjimo.

Minėjimas ivyks vasario 12 
dieną, 11 vai. 45 min. bus lietu­
viams pamaldos šv. Lucijos baž­
nyčioje.

3. v. p. p, pilietinis aktas buv. 
Liet. Namų salėje, Av. Montes de 
Oca 320.

Po įdomios programos bus šo­
kiai „Kanklių orkestrui grie­
žiant ligi vėlaus vakaro.

IŠĖJO KARIUOMENĖN
Šio menesio 2 dieną, išėjo ka­

riuomenėn ŠVYTURIO redak­
cines komisijos narys ir gabus 
šv. Cecilijos choro dainininkas p. 
Vytautas Padvalskis. Paskirtas. 
Cindadela mieste, prie sunkiosios

VISIEMS DAINININKAMS
Ryšium su Lietuvos Nepriklau­

somybės rengiamu minėjimu, šv. 
Cecilijos choro dainininkams y- 
ra paskirtos atskirų balsų repe­
ticijos, kurios eina šia tvarka: al­
tų — antradienį; tenorų — tre­
čiadienį; sopranų — ketvirtądie- 
nį ir basų penktadienį. Repetici­
jos prasideda 8 vai. vakaro.

Gi sekmadieniais, 2 vai. po pie­
tų įvyksta bendras susidainavi- 
mas.

V. Rymavičius.
Šv. Cecilijos choro vedėjas.

ATSAKYSIU KIEKVIENAM
Senai kaip skaitau ŠVYTURĮ, 

todėl norėčiau arčiau susipažinti 
su jo bendradarbiais ir skaityto­
jais. Ypatingai norėčiau iš arčiau 
pažinti „Piktąją Dilgę” nes 
manau kad tikrumoje „Piktoji 
Dilgė” nėra jau taip pikta.

Norinčiuosius susirašinėti pra-

IŠ BERISSO
Iš „MINDAUGO” DR-JOS 

SUSIRINKIMO
Sausio 8 dieną įvyko „Mindau­

go” draugijos visuotinas susirin­
kimas, kuris praėjo labai gyvai. 
Svarbiausias dienotvarkės punk­
as buvo 1939 metams valdybos 
inkimas. Susirinkime susidarė 

dvi nuomonės, viena kad valdy­
bą tą pačią palikti ir kita kad

LIGONINĖS

Perei os savaitės antradienį 
b ivo padaryta apendicito1 opera­
cija ŠVYTURIO skaitytojai ir di- 
dei eime jai panelei Marijai 
Ga.gatavičiutėi.

L gonė po operacijos jaučia­
si gana gerai, Guli Rawson ligo­
ninėje, penktam — pabellone, 
treč ame aukšte, 18 lova.

P-lei Galgajtavičiutei linkime 
greitu laiku visiškai pasitaisyti.

Kor. B. J.

perrinkti. Senoji valdyba pareiš­
kė atsistatydinimą. Naujoji val­
dyba pasiskirstė pareigomis se­
kančiai: p. K. Adamonis — pir. 
mininku; p. J. Ražamskas — vi­
ce pirmininku; p. A. Tuskems— 
sekereiorium; p. B. Skaržauskas 
— kasininku; p. S. Kriščiūnas — 
protokolų sekretorius; p. J. Ku­
lakauskas ir p. T. Slapšys — val­
dybos nariais. Revizijos komisi- 
jon pp. P. Strolia, A Launikonis 
ir J. A viltis: Ligonių Komisijon 
pp. J. Romanauskas, S. Glemža 
ir J. Jakubka. Turto globėjai 
palikti tie patys p. F. Griška ir 
J. Bačkis. Vasaros sezono paren­
gimų komisijon išrinkti p. P. Stro 
lia, p. J. Aviltis su ponia, p. S. 
Oksas su ponia, p. A. Launikonis 
su ponia, p. A. Vogulis su ponia, 
ir Z. Juška. Iš i utarimij pažy­
mėtina kad ni tai ta jog pas ka­
sininką nebūtų laikoma daugiau

kaip 200 pezai; vasario 5 d. suren 
gti „Isla Paulina” pikniką; Vaza- 
rio 16 d. minėjimo proga suren­
gti ekskursiją į Buenos Aires su 
Čiagimių Meno Būrelio nariais; 
Nepriklausomybės šventę minė­
ti vasario 18 d. Ukrainiečių salo­
ne, ir vasario 25 d. surengti lie­
tuviams pamaldas, į kurias kvie­
sti jei jau bus atvykę iš Š. Ame­
rikos kunigus taip pat nutarta 
vasarą esant dideliems karščiams 
daryti susirinkimus šeštadienio 
vakare, o ne kaip sekmadieniais 
buvo daroma. Sekantį susirinki­
mą šaukti vasario 11 d. šeštadie 
nį, 7 vai. vakaro, raštinės bute.
Susirinkimas tęsėsi apie 4 valan 

das per kurias gyvai buvoi aptar­
ti draugijos reikalai.

Dalyvavęs.

SKAITYK 
ŠVYTURĮ

artilerijos raitininkų.
Taip pat ton pačion vieton pa­

skirtas pianistas p. Pranas Kra- 
pavickas.

Abu jaunuoliai atliks karinę 
tarnybą kaipo aspirantai.

, Geros sėkmės!

PADĖKA

Šiuomi nuoširdžiai dėkuoju vi­
siems prietėliams ir geradariams 
kurie mane lankė sergant: po­
nams Deveikiams, p-lei Dičiutei, 
Padvalskiams, p. Z. Juknevičiui, 
panelėms T. Deveikytei, E. Sud- 
nytei, U. ir M. G alga ta vielutėms 
pp. Kaušylai. K. Leleivąi, K. 
Paukštei,-A. Pačėsai ponams M.

Iš Luna Parke Įvykusių dviratininkų lenk'.ynių. skerdyklų karnetams.

ir K. Baranauskams, pp. Žilin­
skui, J. Sukravičiui, L. Pampuš- 
kai, ponams V. ir K. Žiuliams, 
p-leį A. žiulytei, p. šalčiūnui ir 
visiems mane paguodusiems ligo­
ninėje ir namuose besergant, nu­
oširdžiai dėkuoju.

B. Juodis.

Visų Teismų Reikalus, kaip tai: 
Sužeidimus darbe, civilinius, kri­
minalinius ir komercinius daly­

kus pasekmingai atlieka 
ESTUDIO JURIDICO 

Dr. LUIS E. CORDEIRO 
ir Dr. OSCAR A. GARZON 

su lietuvių skyriaus prižiūrėtoju 
F. DAMBRAVU.

Pagelbi Arg. pilietybės išgavime, 
daro ir išrūpina dokumentus ir 

------- t. t.------
Priima nuo 10 iki 12 vai. ir nuo 

16 iki 19 vai.
TUCUMAN 1475 aukš. II. - B.

šau rašyti šiuo adresu; K. Stak- 
nys Stakiai, Lituania.

P. I. BANKAS PER RADIO 
MITRE

Pereitą sekmadienį, nesenai 
iš Lietuvos atvykęs pianistas p. 
L Bankas skambino garsiųjų 
kompozitorių turinius per Radio 
Mitre.

Taip pat dalyvaus ateinančio 
sekmadienio programoj; per tą 
pačią stotį, antrą valandą po 
piet.

SVEIKINIMAS LIETUVIAMS
Sveikinu visas lietuves mote­

ris Naujų Metų progą, linkėdama 
daug laimės. Mūs, moterų, ranko 
se yra galimybė padaryti laimin 
gą šeimos židinį nors ir neturtin­
giausias jis būtų, jei tik to nori­
me. Savo pasišventimu ir Dievo 
pagelba stenkimės šiais naujais 
metais padaryti dar laiminges­
nius mums brangius asmenis.

Akušerė Beneš Bilek.

LIETUVOS PASIUNTINYBĖS 
IR KONSULARINIO 

SKYRIAUS

Priėmimo valandos: nuo 10 iki 
12 ir nuo 14 iki 16 vai.

Šeštadieniais nuo 9 iki 12 vai.
adresas:
CERRITO 1493 

TELEFONAS 44 - 5243
Pasiuntinybė uždaryta Lietuvos 
į statymu nustatytomis dienomis 

ir Argentinos respublikos 
svarbiomis šventėmis.

LIETUVOS KONSULATO 
MONTEVIDEO

adresas:
20 de Septiembre 1415

Telefonas 41 - 0350

PIRMA lUUlMU KUNIKK
APTARNAUJAMA GYDYTOJŲ 

SPECIALISTŲ
Venerinės ligos: Blenoragija ir jos kompli­

kacijos, išsiplėtimai prostatitis, gydoma moks­
liniai elektrolisis, uertroskopija. Sifilis (606 - 
914) impotencija. Gydoma pigiai. Oda: Ache

egzema, uleeris. Kvėpavimas: Džiova, asma, kroniškas 
bronkitis. Širdies ligos. Viduriai, virškinimas: Gydomi 
profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo dia­
gnozes nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. Hemoro­
ides: Išgydoma; be operacijos ir be palikimo darbo. Gerk­
lė nosis ausys: Tonsilų polipų operavimas, etc. Laborato­
rija analizavimui kraujo, šlapumo, Supranta lietuviškai. 
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 
INFRARAUDONI. PATARIMAI $ 3.—
Priėmimas: nuo 10 - 12 ir 15 - 21. šventėmis nuo 10 iki 12

AlMIRANfí BROWN 1015

LIETUVON IR IŠ LIETUVOS i
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes •

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

L. N. ALEM 491 U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 ¡

BUENOS AIRES ¡;

Laivai išvyksta kas 15 dienų. <;

Laivokartės j Lietuvą 3 kl. $ 325 ■ 

Atsikvietimui iš Lietuvos $ 325 •

Dideli patogumai 3-je klasėje.
¡; Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. •;

RAMOS MEJIA”IŠ BERISSO
FOTO 

BERMAN
Nueva York y

Valparaiso,
Berisso, FCS.

Daro specialias fotografijas 
Skerdyklų' karnetas

------  AKUŠERĖ------- 
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi 
lietuvių Kolonijoje 

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

'ha ” / j, i j ."T2FT3 aptarnaujamas
T J-B GYDYTOJAIS

1 SPECIALISTAIS
1) Moderniški Dispensara! Antiveneriški — Blenoragija
2) Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju bldu.
3) Kraujo analizai, lytinių ligų gydymas.
4) Odos ligos: Egzema, plėtmai, plaukai .
5) Hemoroydes: Pašalinami be skausmo, be operacijos.
6) Impotencijos gydymas, skubus jėgų grįžimas.
7) Gerklė, nosis, ausys: Uždegimai, tonsila!.
8) Širdies plakimas. Elektriškas gydymas.
9) Plaučių ligos, kosulys. Diatermija.

10) Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas.
11) Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras.
12) Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės.
13) Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas.

MŪSŲ ŽINOMOJI KLINIKA, GYVUODAMA 15 METŲ
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ.

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTUI 
nuo 9 — 21. Sekmiadieniais nuo 9 — 12 vai.

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ 5 SAVAITEI
Ekonomiški abonentai ratomis. Supranta lietuviškai.

LRIVADAVIA3O7O PLAZA
C

Imprenta C. N. K. P. — Charcas 433 Buenos Aires.
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